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МОДЕЛЬ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОТОКІВ  
АВТОМАТИЗОВАНИХ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ 

 
Складність і динамізм сучасних процесів управління, ставлять нові вимоги до обробки, аналізу та 

раціонального розподілу великих об’ємів інформації для командування з метою прийняття 
оптимального рішення. Здійснення даних процесів вимагають розробки моделі інформаційних потоків 
автоматизованих систем управління військами.  

В роботі представлена модель випадкових однорідних фінітних регулярних та випадкових 
неоднорідних фінітних регулярних інформаційних потоків. 

Ключові слова: інформаційні технології; автоматизована система управління військами; 
інформаційні потоки. 

 
Вступ 

Центральне місце в організації управління 
військами посідає питання чіткого розподілу 
функціональних обов’язків шляхом однозначного 
визначення задач посадовим особам усіх рівнів, 
що забезпечує ефективне використання часу, 
людського ресурсу та озброєння і військової 
техніки, а також ефективну взаємодію підрозділів 
(частин), з’єднань та об’єднань у виконанні 
завдань оперативного застосування військ. Одним 
із напрямів удосконалення систем управління в 
збройних силах передових країн світу є 
удосконалення інформаційної підсистеми 
автоматизованих систем управління, на основі 
раціонального розподілу інформаційних потоків 
між складовими (суб’єктами) органу військового 
управління [1, 2, 6, 11, 12]. 
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Постановка проблеми. Окрім очевидних 
переваг застосування інформаційних технологій в 
сегменті оперативного управління військами, є ряд 
проблемних питань, які потребують ефективного 
вирішення.  

Так, одним із них є питання ефективного 
функціонування інформаційної підсистеми 
автоматизованих систем управління військами 
(АСУ військами) в реальному масштабі часу з 
урахуванням обробки надзвичайно великих 
об’ємів інформації. Крім того, виходячи із високої 
динамічності сучасного бою, для здійснення 
ефективного управління  командирами всіх ланок 
необхідна певна система, що буде надавати 
інформацію рекомендаційного характеру. Таким 
чином, стає актуальне питання створення 
інформаційної системи підтримки та прийняття 
рішень (ІСППР), на яку будуть покладені завдання 
збору, зберігання, раціонального розподілу, 
інформаційно-аналітичної обробки та видачі 
рекомендацій щодо прийняття рішень 
командирами всіх ланок, що потребують чіткої 
організації інформаційних потоків АСУ військами 
у відповідності зі структурою ІСППР [3]. Тому 

ефективність роботи ІСППР напряму залежить від 
створення якісної моделі інформаційних потоків, 
яка буде реалізована в АСУ військами [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Незважаючи на те, що існує багато спроб та 
підходів створення математичних моделей та 
практичної реалізації ІСППР на теперішній час 
справді ефективного вирішення даного роду 
проблеми немає [9, 10]. 

Аналіз [13] функціонування існуючих 
інформаційних підсистем, а саме порядку 
отримання, обробки, передачі та розподілу 
інформації в органах військового управління, 
свідчить про нераціональний розподіл 
інформаційного ресурсу між суб’єктами 
управління, що суттєво знижує оперативність 
управління військами. 

Проведений аналіз [13, 14] показує, що досвід 
передових країн світу щодо удосконалення АСУ 
військами здійснюється на основі раціонального 
розподілу інформаційних потоків в інтегрованому 
командному середовищі. 

Мета статті. З урахуванням особливостей 
функціонування АСУ військами метою статті є 
розробка моделі випадкових однорідних фінітних 
регулярних та випадкових неоднорідних фінітних 
регулярних інформаційних потоків, що 
задовольняє усім сучасним вимогам та критеріям, 
через використання нових методів наукового 
дослідження та підходів у реалізації багаторівневої 
та багатокритеріальної інформаційної системи 
підтримки та прийняття рішень як підсистеми 
АСУ військами [4]. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження 

Структура системи управління визначає форми 
і методи інформаційної взаємодії між штабами по 
вертикалі та горизонталі, а також об’єми та зміст 
потоків інформації, що надходять та циркулюють 
в АСУ військами. Відповідно, процес управління 
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військами являє собою сукупність командно-
адміністративних та технічних процесів, що 
складаються з послідовності операцій, які 
закріплені у функціональних обов’язках 
компетентних служб та підрозділів на всіх ланках 
управління, а також організовані у відповідності 
до статутів, керівних документів та стандартів. 
Виходячи із специфіки командно-
адміністративного апарату збройних сил, будь-яка 
команда (вказівка), має наслідком сукупність 
взаємопов’язаних та взаємодіючих в залежності 
від рівня між видами, родами військ, чи службами 
та підрозділами операцій щодо виконання 
поставленого завдання [7].  

Однак, з іншого боку, в АСУ військами, 
самому факту віддання наказу (команди), передує 
складний інформаційно-технологічний процес 
збору, розподілу, зберігання, інформаційно-
аналітичної обробки інформації та видачі 
рекомендацій щодо прийняття рішень, в тому 
числі і на віддання відповідного наказу (команди, 
розпорядження) командирами всіх ланок. Таким 
чином, процес, що передує відданню наказу 
(команди), є сукупністю операцій з 
інформаційними потоками в інформаційному полі. 
Відповідно, підсистема АСУ військами, 
функціонування якої базується на алгоритмах 
обробки інформаційних потоків щодо виконання 
вищеперерахованих завдань, являє собою 
інформаційну систему підтримки і прийняття 
рішень (ІСППР) (рис. 1). 
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Рис. 1. Спрощена функціональна схема 
ІСППР 

 
Підсистема збору інформації – сукупність усіх 

джерел надходження корисної інформації до 
ІСППР. На вихід підсистеми передається 
сформований інформаційний потік, який є 
сукупністю повідомлень із корисним 
інформаційним навантаженням. 

Підсистема розподілу та зберігання інформації 
– програмно-алгоритмічна складова ІСППР та 
сукупність ПЗП (постійних запам’ятовувальних 
пристроїв), на яку покладено завдання виділення з 
потоку даних, що надходить від підсистеми збору 
інформації, кожного повідомлення та його запису 
до відповідної бази даних, де здійснюється її 
зберігання з метою подальшого використання. 

Підсистема інформаційно-аналітичної обробки 
та видачі рекомендацій – програмно-алгоритмічна 
складова ІСППР в середовищі якої здійснюється 
аналітична обробка інформаційної складової 
повідомлень, результатом якої є видача 

рекомендацій командирам всіх ланок щодо 
прийняття відповідних рішень чи віддання наказів 
(команд). 

Виходячи із функціональної схеми, слідує 
висновок, що методи обробки інформаційних 
потоків в кожній підсистемі будуть значно 
відрізнятись, тому  математичну модель ІСППР 
необхідно розглядати як інтегровану модель 
підсистем збору інформації, розподілу та 
зберігання інформації, інформаційно-аналітичної 
обробки та видачі рекомендацій. При цьому, 
послідовна схема з’єднання підсистем та низький 
коефіцієнт зворотного зв’язку між ними дають 
можливість функціонування кожної системи 
диференційовано. 

Перед введенням понятійного апарату 
необхідного для розробки та детального 
дослідження математичної моделі підсистеми 
розподілу та зберігання інформації необхідно 
задатися початковими умовами. Виходячи із 
наведеної спрощеної функціональної схеми 
ІСППР, на початковому етапі інформаційні потоки 
формуються в підсистемі збору інформації, що 
являє собою сукупність (від 1 до n) усіх 
працюючих засобів збору інформації АСУ 
військами на даний момент чи інтервал часу будь-
якої тривалості (від засобів технічних видів 
розвідки до інформаційно-аналітичних документів 
компетентних органів). Далі, в міру надходження 
корисної інформації від засобів збору інформації, в 
масштабі часу близькому до реального в 
підсистемі збору інформації формується потік 
даних, що передається до підсистеми розподілу та 
зберігання інформації. Потік даних являє собою 
масив повідомлень, що містять корисне 
інформаційне навантаження, оскільки кожне 
повідомлення надходить до підсистеми збору 
інформації лише після щонайменше первинного 
аналізу на предмет інформаційної цінності 
(здійснюється компетентними особами на своєму 
напрямку збору та аналізу отриманих даних): 

1 z[ ]І i ; i  
де І – інформаційний потік, 
     і – повідомлення, 
     z – кількість повідомлень, що формують 
інформаційний потік. 

При цьому, дані особи перед відправленням 
кожного повідомлення до підсистеми збору 
інформації обов’язково вказують адреси 
необхідних для реєстрації баз даних. Таким чином, 
імовірність того, що в будь-який момент часу 
масив повідомлень, що формують інформаційний 
потік, буде містити повідомлення без корисного 
інформаційного навантаження, наближається до 
нуля: 

0 0 1 zР і 1, і  i ;[ )i 0( ]    

де  – повідомлення без корисного 

інформаційного навантаження. 
0і
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Виходячи з цього, кожному повідомленню 
інформаційного потоку, що надходить до 
підсистеми розподілу та зберігання інформації, 
можна поставити у відповідність запит на 
реєстрацію до відповідної бази даних. Таким 
чином, у відповідність інформаційному потоку 
можна поставити потік запитів: 

І П  
В загальному, математична модель підсистеми 

розподілу та зберігання інформації 
характеризується параметрами: 

вхідний потік запитів (П); 
схема підсистеми розподілу та зберігання 

інформації (S); 
характеристики якості обслуговування 

вхідного потоку запитів (р); 
дисципліна обслуговування потоку запитів (Д). 
Крім того, дані параметри, за винятком 

характеристики якості обслуговування вхідного 
потоку запитів, можна розглядати також і як базові 
елементи підсистеми розподілу та зберігання 
інформації. 
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Рис. 2. Характеристики (елементи) підсистеми 
розподілу та зберігання інформації  

 
На рисунку 2: 
П – модель потоку запитів; 
Д – дисципліна обслуговування потоку запитів; 
р – характеристики якості обслуговування; 
S – структура комутаційної схеми підсистеми 

розподілу та зберігання інформації. Так звана 
комутаційна схема призначена для створення 
каналів зв’язку між повідомленнями 
інформаційного потоку та відповідними базами 
даних, адреси яких вказані у запитах на 
реєстрацію; 

V – канал зв’язку; 
q – загальна кількість каналів зв’язку; 
Т – час затрачений на обслуговування. 
Потік запитів – послідовність в часі моментів 

надходження запитів. Потік запитів є випадковою 
величиною, тому для його математичного опису та 
дослідження будуть використовуватись імовірнісні 
закони розподілу, по яких і буде визначено модель 
потоку – П. 

Дисципліна обслуговування – характеризує 
взаємодію потоку запитів із підсистемою 
розподілу інформації. Дисципліна обслуговування 
в основному описується наступними 
характеристиками: 

способами обслуговування запитів (з втратами, 
з очікуванням, комбіноване обслуговування); 

порядком обслуговування запитів (по черзі, у 
випадковому порядку, обслуговування пакетами та ін.); 

законами розподілу тривалості обслуговування 
запитів (показниковий закон, постійна або будь-
яка тривалість обслуговування); 

наявністю переваг (пріоритетів) в 
обслуговуванні деяких категорій запитів; 

наявністю обмежень при обслуговуванні всіх 
або деяких категорій запитів (по часу очікування, 
по кількості запитів, що очікують, по тривалості 
обслуговування); 

законами розподілу ймовірностей виходу 
елементів комутаційної схеми з ладу. 

Деякі з наведених характеристик можуть бути 
пов’язані з потоком запитів та (або) схемою, інші 
характеристики можуть не залежати ні від потоку, 
ні від схеми. 

Структура системи розподілу інформації – 
описує спосіб реалізації так званої комутаційної 
системи. 

Характеристики якості обслуговування – 
оцінюють роботу комутаційної схеми стосовно 
обслуговування поступаючих запитів. Перелік 
характеристик якості обслуговування для 
конкретних комутаційних схем залежить від 
дисципліни обслуговування.  

Повідомлення (для випадку ІСППР) – 
сукупність інформації будь-якого роду, що має 
признаки початку та кінця і призначена для 
передачі через підсистему збору інформації в 
підсистему розподілу та зберігання інформації, де 
здійснюється її розподіл за визначеними 
алгоритмами та занесення до відповідних баз 
даних. Сукупність повідомлень, що надходить до 
приймальної сторони за певний інтервал часу 
формує інформаційний потік (потік даних). Для 
занесення повідомлення до відповідної бази даних 
необхідно здійснити запит на реєстрацію даної 
інформації. 

Запит – це вимога, що надходить до підсистеми 
розподілу та зберігання інформації з метою 
отримання “дозволу” на реєстрацію повідомлення. 

Запити розподіляються на види: 
обслужений – який отримав “дозвіл” на 

встановлення зв’язку із відповідною базою даних 
для реєстрації повідомлення; 

втрачений – який не отримав “дозвіл” на 
встановлення зв’язку із відповідною базою даних 
для реєстрації повідомлення по причині 
відсутності вільних ліній зв’язку із необхідною 
базою даних; 

затриманий – який в черзі очікує на 
встановлення зв’язку із відповідною базою даних 
для реєстрації повідомлення; 

первинний – перший для даного повідомлення; 
повторний – який надійшов після втрати 

попереднього запиту, але відноситься до цього ж 
повідомлення. 

Зайнятість – будь-яке використання елементів 
чи ліній зв’язку підсистеми розподілу та 
зберігання інформації з метою встановлення 

КС 
 

S 

П, Т V1 

Vq Д 

р 
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зв’язку з базами даних незалежно від успішності 
реєстрації повідомлення до відповідної бази 
даних. Характеризується моментом та тривалістю. 

Звільнення – повернення елементів чи ліній 
зв’язку підсистеми розподілу та зберігання 
інформації у вихідне положення. 
Характеризується тільки моментом встановлення 
(початку) даного стану. 

Потік запитів – послідовність запитів, що 
надходять до підсистеми розподілу та зберігання 
інформації через будь-які інтервали часу (в будь-
які моменти часу) при безперервному відліку часу. 
Загалом, до підсистеми розподілу та зберігання 
інформації можуть надходити потоки запитів двох 
типів – детерміновані та випадкові. 

Детермінований потік – потік запитів, для 
якого послідовність моментів отримання запитів є 
заздалегідь визначеною та відомою, тобто запити 
надходять у визначені строго фіксовані 
невипадкові моменти часу або через визначені 
строго фіксовані невипадкові інтервали часу 
(Рис. 3). 
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Детермінований потік можна задати трьома 
способами: 

послідовністю моментів запитів  1 2 nt , t , t ;
послідовністю часових інтервалів між 

моментами запитів де – інтервал 

часу між запитами i та ; 
1 2 nz , z , z ;

(i )1
nz

послідовністю кількості запитів 1 2 nk , k , k ,  

що надходять протягом заданих інтервалів часу 
 0, 1 0, 2 0, nt t ,  t t[ ) [ ) [,  t t .)

Рис. 3. Способи задання детермінованого 
потоку запитів 

Слід зазначити, що детерміновані потоки 
запитів являються частковим випадком 
випадкових потоків запитів. Прикладами можуть 
бути: доповіді начальнику чергової зміни 
оператора на посту кожну годину про хід несення 
ним служби; щодобові зведення з пунктів 
управлінь та підрозділів, що виконують завдання 
бойового чергування і т. д. Однак, навіть в таких 
випадках не рідко зустрічаються випадковості. У 
зв’язку з цим, для створення математичної моделі 
та її дослідження всі оперування будуть 
проводитись із випадковими потоками запитів. 

Випадковий потік запитів – потік запитів, для 
якого послідовність моментів отримання запитів 
наперед не є відомою.  

Визначення випадкового потоку запитів 
пов’язано з визначенням в імовірнісному значенні: 
послідовності моментів запитів; послідовності 
інтервалів часу між моментами запитів; 
послідовності кількості запитів, що надходять за 
інтервали часу  Тому для 

задання випадкових потоків запитів (як і для будь-
яких інших випадкових величин чи процесів) 
будуть використовуватись функції розподілу 
випадкових величин. Так, функцією розподілу 
ймовірностей деякої випадкової величини X 
називається функція 

0, 1 0, 2 0, n t t ,  t t[ ) [ [t),  t ) .

}F x P) x( {X  , 
яка визначає ймовірність того, що X x  – 

визначена, задана величина. 
,  де x

З урахуванням вищевикладеного, для задання 
випадкового потоку запитів будуть використані 
наступні еквівалентні детермінованим потокам 
запитів способи: 

закон розподілу n випадкових моментів запиту, 
що являє собою ймовірність надходження 
моментів запиту Рі в момент часу Ті, який є 
меншим деякої наперед заданої величини ti: 

і i 1 1 2 2P Т t ,  i 1,  2,   n P Т t ,Т t ,  { } Т{ }tn n         
де Ті – і-й момент запиту, – 
порядковий номер запиту (n – кількість запитів у 
випадковому потоці, що розглядається); 

і 1,  2,   n, 

закон розподілу n випадкових інтервалів часу 
між незалежними моментами запитів, який являє 
собою ймовірність Pі, що випадковий інтервал 
часу між запитами Zi буде меншим наперед 
заданої величини інтервалу zi: 

 і i 1 1 2 2P Z z , i 1,  2,   n P Z z , Z z , { }       

і 1,  2,   n,

n n Z z

де Zі – інтервал часу між (і-1) та і-м моментами 
запиту,  

n
– порядковий номер запиту 

(  – кількість запитів у випадковому потоці, що 
розглядається); 

закон розподілу кількості запитів  

на п інтервалах часу який 

являє собою ймовірність Pі, що на інтервалі часу 
 надійде і запитів: 

1 2 nk , k , k ,

0, n[,  t t ,)0, 1 0, 2t t ,  t t[ ) [ ) 

0, i[t t ],

0, 1 i 0, 1 1 0, 2 2

0, n n

P K t t k i 1, 2, n P K t t k , K t t k ,  

K

{ ( ) } { ( ) ( )

( t ,}t k)

      


 

де К(t) – невід’ємна та неспадаюча функція, яка 

характеризує кількість запитів на інтервалі [t , 0, nt ]

і 1,  2,   n  – порядковий номер запиту (  – 
кількість запитів у випадковому потоці, що 
розглядається), 

n

nt .1 2 n 1 2k , k k ; t t     

Потоки запитів можуть бути однорідними та 
неоднорідними. В неоднорідному потоці запитів 
кожний запит має дві та більше характеристик. 
Для АСУ військами це потоки запитів 
електронних повідомлень які надходять до 
підсистеми розподілу та зберігання інформації від 
підсистеми збору інформації. Вони 
характеризуються моментами надходження, 
напрямками встановлення з’єднань з відповідними 
базами даних і т. д. В свою чергу однорідний потік 
запитів характеризується лише послідовністю, що 
визначає лише закономірність надходження 
запитів, тобто послідовністю моментів 
надходження запитів, інтервалами часу між 
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запитами чи  законом розподілу кількості запитів 
на інтервалах часу (будь-яким з трьох 
вищеописаних способів задання потоків запитів). 

Потоки запитів, що циркулюють в АСУ 
військами являються неоднорідними, однак з 
метою створення дійсно ефективної математичної 
моделі підсистеми розподілу та зберігання 
інформації, яка дасть змогу здійснити детальний 
аналіз функціонування підсистеми на кожному 
етапі розподілу та зберігання інформації, спочатку 
необхідно описати однорідний потік запитів, який 
є частковим випадком неоднорідного потоку 
запитів. 

До підсистеми розподілу та зберігання 
інформації надходять потоки запитів, в яких на 
будь-якому кінцевому інтервалі часу (що має 
початок та кінець) надходить кінцеве число 
запитів і математичне сподівання запитів, що 
надходять в потоці також є кінцевою величиною. 
Дані потоки називаються фінітними. 

Математичне сподівання кількості викликів, 
що надходять за інтервал часу  називається 

ведучою функцією потоку. Позначення функції: 

(0, t)

( )0, t  

Функція  – невід’ємна, неспадаюча та в 

задачах для АСУ військами приймає кінцеве 
значення (слідує з визначення даної функції). 

( )0, t

Потоки запитів з безперервною ведучою 
функцією називаються регулярними, а із 
ступінчастою – сингулярними. Так, ймовірність 
надходження хоча б одного виклику у визначений 
момент часу для регулярного потоку дорівнює 
нулю, а для сингулярного потоку в моменти 
розриву ведучої функції відмінна від нуля. В АСУ 
військами функціонують лише потоки запитів з 
безперервною ведучою функцією, тобто регулярні. 

Окрім вищенаведеної класифікації потоків 
запитів (за кількістю характеристик та ведучою 
функцією) існує й загальний принцип їх 
класифікації.  

Таким чином, розглянуті потоки запитів 
можуть класифікуватись на предмет 
стаціонарності, ординарності та післядії.  

Стаціонарність потоку. Потік запитів є 
стаціонарним, якщо при будь-якому n спільний 
закон розподілу кількості запитів за інтервал часу 

  0, 1 0, 2 0, nt t ,  t t ,  t[ [ ) [ t) 
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)

0, іP K t t , i 1,  2,{ ( )  n}   (1.1) 
залежить тільки від довжини інтервалів часу та не 
залежить від моменту t0. Тобто, незалежно від 
того, де на осі часу знаходиться інтервал часу 

 ймовірність того, що надійде  

запитів одна і та ж – незмінність (стаціонарність) 
ймовірнісного режиму в часі. Це означає, що для 
стаціонарного потоку запитів ймовірність 
надходження деякої кількості запитів за деякий 
інтервал часу залежить від довжини цього 
інтервалу та не залежить від його початку. В 
іншому випадку потік є нестаціонарним. 

0 1[t , t ), 0, 1K(t t )

Інтенсивності інформаційних потоків, що 
надходять від джерел добування інформації, а 
відповідно й потоків запитів на виході із 
підсистеми збору інформації та в підсистемі 
розподілу та зберігання інформації, різко 
коливаються в залежності від обстановки 
(посилений режим функціонування військ, 
оперативне застосування військ, повсякденний 
режим діяльності, період доби і т. д.). Це означає, 
що ймовірність надходження певної кількості 
запитів на визначеному інтервалі часу залежить 
від місцезнаходження цього інтервалу на осі часу, 
відповідно потік запитів, що надходить протягом 
тривалого інтервалу часу (місяць, рік, навчальний 
період) є нестаціонарним. Однак в межах 
короткого інтервалу часу (робочий день, доба) 
нестаціонарність потоку запитів маловідчутна, що 
дозволяє для вирішення практичних задач з 
підвищення ефективності функціонування ІСППР, 
приймати його як стаціонарний 
(квазістаціонарний). 

Ординарність потоку. Позначимо через 

kP t, ( t )   ймовірність надходження двох та 

більше викликів за інтервал часу [t, t ).  Так, 

потік запитів є ординарним, якщо при 0   
границя ймовірності надходження двох та 
більше запитів за вказаний інтервал часу прямує 
до нуля: 

 0 k 2(lim P t, t 0)       (1.2) 

де 0( ) – величина більш високого порядку 

малості відносно τ. Таким чином, ординарність 
потоку виражає практичну неможливість 
одночасного надходження двох та більше запитів в 
будь-який момент часу t. Іншими словами це є 
практична неможливість групового надходження 
запитів. 

Післядія потоку. Потік запитів є потоком без 
післядії, якщо ймовірність надходження  

запитів за інтервали часу  не 

залежить від ймовірнісного процесу надходження 
запитів до моменту t0: 

0, 1K(t t )

[ n,  0, it t , i 1,)  2

, i , 0 0, i{ ( ) ( ) ( )P K 0 t – K 0 t K t t , i 1,  2 n},      (1.3) 

Тобто, відсутність післядії означає 
незалежність надходження запитів після будь-
якого моменту часу від їхнього надходження до 
цього моменту. 

Потік запитів є потоком з післядією, якщо 
ймовірність надходження запитів за деякий 
інтервал часу залежить від процесу  надходження 
запитів до початку цього інтервалу. Прикладом 
потоків запитів з післядією є повторна передача 
запитів з підсистеми збору інформації до 
підсистеми розподілу та зберігання інформації у 
випадку перевантаження, збоїв у підсистемах чи 
нестабільною роботою каналів зв’язку між 
підсистемами. 

Крім того, випадкові потоки запитів можуть 
бути з частковою післядією. Так, існує два типи 
часткової післядії – обмежена та проста. 
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Потік з обмеженою післядією – потік запитів у 
якого послідовність інтервалів часу між запитами 

 являє собою послідовність 

взаємно незалежних випадкових величин, що 
мають будь-які функції розподілу. До таких 
потоків відносяться потоки Пальма, Ерланга та 
Бернуллі математичний опис та властивості яких 
будуть розглянуті далі. 

0, 1 0, 2 0, nt t ,  t t ,  t[ [ ) [ t) 

нестаціонарний ординарний потік (нестаціонарний 
пуассонівський) та стаціонарний неординарний 
потік (неординарний пуассонівський) [8]. До 
потоків запитів з простою післядією відносяться 
примітивний потік та потік з повторними 
запитами. 

)

Основною ж характеристикою потоку запитів з 
простою післядією є залежність потоку запитів від 
стану комутаційної системи, який описується 
функцією R(t) в будь-який момент часу t. Таким 
чином, потік з простою післядією – це ординарний 
потік, для якого в будь-який момент часу t існує 
кінцевий параметр потоку, що залежить тільки від 
стану R(t) комутаційної системи в момент часу t та 
не залежить від процесу обслуговування запитів 
до моменту t.  

Висновки й перспективи подальших 
досліджень 

Таким чином в роботі було здійснено 
математичний опис випадкових однорідних 
фінітних регулярних, а на їх основі випадкових 
неоднорідних фінітних регулярних потоків. 

До потоків запитів з точки зору післядії, 
зокрема такого класу як потоки без післядії, можна 
віднести: стаціонарний ординарний потік (він же  
найпростіший  та  стаціонарний    пуассонівський),  

Матеріал статті в подальшому дасть змогу 
більш якісного вибору характеристик 
інформаційних потоків, при розробці 
математичної моделі підсистеми розподілу та 
зберігання інформації з метою оптимального 
розподілу інформаційних потоків в АСУ 
військами. Подальші дослідження доцільно 
присвятити дослідженню параметрів, 
властивостей, характеристик та математичним 
моделям інформаційних потоків. 
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The complexity and dynamism of modern management processes pose new requirements for the 
management, analysis and rational distribution of large volumes of information for command with a view to 
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model of automated troop command and control systems. 
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